



“传统的铁路上，一旦车速提高，石子飞溅，不仅会对机车底部造成损害，也会对路过的行人产生安全隐患，现在完全不用担心这些了。”

中国首条高速铁路什么样

2007年12月16日10时45分，随着最后一根钢轨在天津市新开路立交桥桥头铺下扣紧，京津城际铁路全线贯通，标志着我国第一条时速300公里的城际铁路诞生，通车后将实现北京天津30分钟通达。

“京津城际的贯通，让中国真正跻身于世界高铁俱乐部！我们的修建技术不仅达到了世界最高水平，而且在实践过程中形成了一套完备的高速铁路中国标准。”京津城际铁路有限责任公司常务副总经理王志坚感叹道，“铁路人20多年的高铁梦终于在我们身上实现了！”

空中的铁路：桥高一般在6到10米

京津城际轨道交通工程中的高架桥长度占全线路长的86.1%，桥高一般在6到10米，相当于三层楼的高度，可谓飞翔在空中的铁路。

为了确保设计时速350公里的列车可以平稳安全运行，京津城际铁路对路基、桥梁和整个线路完工后的沉降控制非常严格：路基沉降不得大于1.5厘米，桥梁不得大于2厘米，一旦超标，就意味着整个工程面临失败。我国自主研发的CFG桩技术就成为保障路基“零”沉降的关键匙。

CFG桩柱基结实稳固，不怕重物碾轧，可以保证轨道运行平衡。王志坚说，“北京四环路上有个跨度为128米的连续梁，是这

次京津城际跨度最大的桥梁。为稳固结构，15米高的桥，我们打了70米的桩基，相当于在地面下盖了一座20层的楼。”

空中铁路的支撑还要依赖号称“桥梁巨无霸”的新型箱梁。过去我国铁路桥梁多为T型梁，重量约为100吨，而用于京津城际空中通道的铁路桥梁为32米简支箱梁。这些箱梁每个重达900吨，相当于1000辆小轿车；面积为443平方米，比一个标准篮球场还大23平方米。

“这些箱梁是我国所有桥梁中，体积最大、吨位最重、科技含量最高的。更重要的是这些桥梁、路基的修建技术都是根据咱们国家的自然条件自主研发，并首次应用于这种工程的。”中国铁建十八局京津城际铁路工程指挥长范成国说。

白色的铁路：白净的水泥轨道板由卫星定位系统锁定

散乱的小石子、粗糙的枕木，传统铁路给人的印象是“傻、大、黑、粗”。京津城际轨道首次采用了目前国际上最先进的轨道施工技术，轨道下没有一颗石子、一块枕木，而是由34606块白净平坦的水泥轨道板铺就。每一块水泥板长6.5米，表面都刻有自己的编号，并由卫星定位系统锁定。

“高速铁路是精密工程，为了保证列车运行的平稳安全，每一块轨道板的平

面坡度各不相同，必须各就各位。”中铁二局股份公司副总工程师、京津城际项目总工程师胡建介绍，“不像过去用的枕木，现在这些水泥板是一个萝卜一个坑，不能随意码放！”

胡建已为铁路奋战了25年多。据他介绍，京津城际的轨间距误差控制在0.5毫米左右，预制成的轨道板表面平整度误差低于0.2毫米。

京津城际铁路的铺通使中国继德国和日本之后，成为世界上第三个拥有这种先进铁路的国家。较之传统铁路，这种铁路更加环保，安全性能更高。“传统的铁路上，一旦车速提高，石子飞溅，不仅会对机车底部造成损害，也会对路过的行人产生安全隐患，现在完全不用担心这些了。”中铁二局京津城际项目部副经理邹志说。

宁静的铁路：就像在高等级公路上坐奥迪车

“咣当”声不绝于耳，一直是火车运行的标志。这是因为普通铁路的钢轨，每隔50米就有一个接头，中间留有伸缩缝。在京津城际轨道上，“咣当”声消失了。

京津城际铁路在世界上首次采用500米的无缝钢轨焊接，用手触摸焊接点，平顺光滑，几乎找不到焊接的迹象。“正是这些精密焊接的钢轨和精密设计的轨道板坡度保证了列车的平稳和舒适，当你坐上京津城际的时候，就会有在高等级公路上坐奥迪车的感

觉。”胡建说。

一般来说，23摄氏度是钢轨锁定的最佳温度，可是工程恰好赶在了寒冬。“气温低对我们钢轨锁定技术提出了非常大的挑战，”中铁二局股份公司副总经理、京津城际项目部经理王云波说，“我们为把1500米的钢轨拉伸了七八十厘米，再扣紧锁定，由此保证了钢轨一年四季的安全性。这在全世界都是绝无仅有的。”

“作为真正意义上的我国首条高速铁路，京津城际是京沪高铁的试验段，是中国建成和完善高速铁路技术的标志。”据王云波回忆，他们进场时大家掌握的高铁技术为零，标准也在摸索，但在施工中研发出了很多具有自主知识产权的新材料、新设备和新技术。

为了防止震动，轨道板下面需要填筑混凝土。“中国专家根据本国的原材料，研制出了高流态、自密实、微膨胀混凝土，小名‘自流平’混凝土，意思是说它不需要人为捣固，可以自己流淌填平5到6米。”王志坚说，“修这条铁路带动的新技术、新技术的创新真是数不胜数。可以说，咱们在技术引进后，已经完全消化吸收，并且根据自己的特点开创了高速铁路崭新的中国标准。”

摘自《人民日报·海外版》

最近，梭罗的一句话常常回响在耳边，他说：看四季的轮回难道就不算是一种职业吗？这个想法总是容易被人当作玩笑，难以认真对待。

人们之所以不想认真对待他的话有几个原因：

第一，以此为职业，靠什么吃饭？这是大多数人无法正式考虑他的建议的原因。可是，现在有一批人已经解决了吃饭的问题，这些人就可以认真考虑他的建议了。

第二，不工作人活着还

“一部《白鹿原》两代恩怨，五载蒲柳居十年苦寒。”

这句话大家一看就知道是写给谁的。我与陈忠实的私交一直很好，我敬重他的文章，他看重我的书法（陈老师也很擅书法，尽管他常说他的书法是“用毛笔写成的字”）；我喜欢吃陕北饭，他也喜欢，于是我们便经常在莽麦田碰面，有时还很亲密地聊上一通；我们又是住在同一条街上，相隔不过百米左右（他在高桂滋公馆里办公，我在张学良公馆隔壁居住），更重要的是他是省政协常委，我是省政协工作人员，政协工作人员是为委员服务的，所以他又是我服务的对象。我们在一起也仿佛有共同语言——我喜欢与他说文学（有一年我在陕北陪父母，将他的《白鹿原》细读了两遍），他喜欢与我谈书法，我尤其欢迎他到我的办公室来写字，他的字可以卖钱，即兴挥毫留下几幅，我便瞅机会换点银子，权当是他给我的红包。

不过，这样的友谊只是近几年才建立起来的。路遥活着的时候，我并不认识陈忠实，关于他的一些情况，我多从路遥口里知道。他说陈忠实文学功底深厚，写作实践长，又有关中“愣娃”劲儿，能下死功夫，因此路遥说，他要死在协作站住脚，仅有几个短东西不行（其时路遥已经发了几个中篇，尤以《人生》著名），一定要回陕北，写点像样的东西。所谓像样的东西，就是后来的《平凡的世界》。路遥是一个想到并能做到的，他因此而在陕北沉寂6年，《平凡

我的新职业

有什么意义？无论是社会主义还是资本主义社会，工作的价值都是绝对的，在日本，甚至有很多人干到过劳死。好像不工作的人就是坏人，是行尸走肉，生命就没有了意义。可是工作的生命就是有意义的生命吗？从已经在这个地球上活过并死去的亿万人的生命看，工作的人（如奴隶）与不工作的人（如贵族）相比，其生命并非更有意义或更无意义。感觉上前者

人们来作协，都不找别人了，好像作协只有一个作家，那就是路遥！陈忠实实来说，他在作协简直成了一个指路的人了。只要你出现在作协门口，就会碰见找路遥的人问你：路遥在哪儿？怎么走？你就要告诉他。常常是一个回答完了，转身又是一个。

作家的陈年旧事

世界》最终获茅盾文学奖。

应该说，路遥是陈忠实的真正知音，他对陈忠实的看法有着十二分的准确，而陈忠实这时也正如路遥所说，坠入一种万般痛苦之中。陈忠实其实已写出一百多万字的作品，短篇小说连续获两次全国文学奖。但这一切，在路遥的《人生》面前，都已相形见绌，黯然失色了。《人生》获全国中篇小说奖，并被吴天明拍成电影，一时间红遍了全国。人们来作协，都不找别人了，好像作协只有一个作家，那就是路遥！陈忠实实来说，他在作协简直成了一个指路的人了。只要你出现在作协门口，就会碰见找路遥的人问你：路遥在哪儿？怎么走？你就要告诉他。常常是一个回答完了，转身又是一个。作为一个作家，你是无法忍受这种状况的。陈忠实因此而回到了他的家乡，回到了妻子身边——妻子其时是农村户口，养一群下蛋的母鸡。

这情形有点像越王勾践的悲壮。每天清晨起来，喝一碗包谷粥，吃两个白馍，便开始创作。没有灵感就泡一杯浓茶，写到高兴处就吼秦腔，一章写完，满村找人下棋，楚河汉界的厮杀，犹如方格文字的铺

下痕迹的人和他們所留的痕迹最终还是会灰飞烟灭。所以如果才力不够，留不下什么痕迹也不要紧，也可以做这个选择。

想清楚之后，我准备正式考虑梭罗的建议，将观察四季的轮回当作自己新的职业。当然，还有一点技术上的困难——我要在五年之后才退休，这个新职业要到那时才能真正实行，但是也不排除在精神上从此此刻开始实行的可能性。

摘自《以温柔优雅的态度生活》

最佳人选。我对陈忠实说：“历史常有惊人的相似之处。当年满清与李自成开了一个玩笑，现在你又与路遥开了一个玩笑。”陈忠实听后突然不语，老半天才说：“从人的良知来讲，我倒真不希望是这样一个结果。作协主席的位子是什么，实在是身外之物。我当初写作《白鹿原》，只是觉得在那样的一种形势下，我应该有一部大部头作品，好作品，至于其他，那只是意外的事情。我想路遥当时创作《平凡的世界》，也应该是这样的心情。”

陈忠实的话让我默然，也有些自愧，觉得这个玩笑开得有些过头。是的，人世间的争斗大多发生在“享乐”之时，而“患难”之时更多的却是“谦让、团结”。陈忠实在以后的日子里，似乎一直葆有这样一种风度，做人十分低调，也很讲究。

前不久，省作协换届，陈忠实辞去作协主席的职务。我本想给陈忠实打个电话，但终于没有。陈忠实早已到了通达圆融的境界，“去留肝胆两昆仑”，当“主席”的时候是个“意外”，辞职的时候更多的是自觉，我何必画蛇添足呢！

摘自《西安晚报》

路遥死后，蛰居五年的陈忠实怀抱《白鹿原》回到西安，成为作协主席的

特别提高工资。

此前，1922年7月，中央组织部通过“关于改善党的积极工作人员的生活”的决定，其中明确规定各级党的工作人员的工资等级。最低级党的工作人员——企业和村支部书记的月工资为300卢布，中央委员、中央监委委员和省委书记为430卢布。在苏维埃和经济机关工作的领导人员的工资大体相当。同时规定，有3名家庭成员的党的工作人员工资提高50%，有兼职工作的加50%的工资。高工资的扣税完全是象征性的，从645卢布起征。斯大林作为中央委员的工资应是430卢布。但他还有兼职，是民族人民委员，应当再加50%。而1922年夏，工人的平均月工资约为10卢布。

对领导人来说，工资和收入不是一个概念，除工资外，领导干部及其家庭成员还领取党提供的粮食配给、无偿的住房、医疗服务，有时还有专门的交通工具。

1932年，斯大林废除了党员干部工资最高限额的规定，大幅度地提高了高级干部的实际工资。高工资和特权实际上是一种收买。有一个文件说，斯大林经常给省委书记发去大致如下内容的便条：“卡巴科夫，恳请在代表大会上支持一下。斯大林不会忘记你的。”

斯大林挣多少钱
2003年1月俄《总结》周刊发表一篇文章《从工资到工资》，介绍了苏联不同时期领导人的工资情况，据这份资料，斯大林的月工资如下：
1921年到1935年为225卢布。1935年500卢布。1936年翻一番，1200

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbw1616@sina.com

当我们困惑于时代的花里胡哨而忘记了永恒时，当我们厌倦了周围的嘈杂算计而急欲抽身离去时，我们太需要一个“哲学家的小木屋”来安顿我们漂泊迷茫的心灵！

一直神往海德格尔的小木屋！

1922年，在弗莱堡大学任讲师和胡塞尔的助教的海德格尔在托特瑙山购得一小块地，请人并自己也亲自动手在那里修建了一个十分简陋的小木屋。从那时起，“托特瑙山就成了他退身于世界之外时的居所，也是他哲学思考的冲锋高地。”每当有空闲时，海德格尔就到他的小木屋去思考和工作，他的许多重要著作就是在这个小木屋里写就的。

不曾有机会亲眼见过这个神奇的小木屋，但看过这个小木屋的照片，诗人王家新描述：“小木屋的背后，是苍翠古老、随着山势起伏的黑森林边缘；小屋左侧的

易卜生这位1828年3月20日出生于挪威的戏剧家、诗人，一生写下大量的作品，尤以《玩偶之家》（又译《娜拉》或《傀儡家庭》）、《爱的喜剧》、《玩偶王位的人》等剧本为他赢得巨大声誉，他用作品谴责资本主义社会的丑恶现实，痛斥宗教道德，自己却也有着极为吝啬的畸形一生。

当这位作家因大量作品而渐渐走红，生活日益滋润时，竟有40年不曾与贫穷的父亲联系过，他在写给舅舅的信中为自己辩解，其主要原因是家庭已败落，而他正在越来越好，怕家庭成员拖他的后腿。他越是富有，就越是不愿意与家人接触，因为家人都是需要他帮助的人。

易卜生的吝啬令人心寒，他有个跛足的弟弟，尼古莱·亚历山大，生活极其窘困，但是他却从未帮助过他。他的另一位弟弟奥勒·派干斯，先后干过水手、小

哲学家的小木屋

毛萍

山坡，是冬季的滑雪胜地；小屋以下及对面晴朗的远方，整个狭长幽深的谷底和点缀着三五农家舍舍的开阔山坡，则在一种磅礴的精神大气中呈现。”如此高远、幽深、宁静、孤独的境界，焉得不催生哲学之“思”？

哲学是孤独和宁静的学问。喧哗闹热可以讨论“在场的东西”，譬如关于经济、关于社会问题。但若要思考“不在场的东西”，譬如关于上帝、关于灵魂、关于宇宙的本源，则必须要“走你的孤独之路”，栖身于与宇宙、上帝、灵魂浑然一体的氛围里。

现今要找一个高远、幽深、宁静、孤独的栖身之地谈何容易！哲学家们早已告别坐冷板凳的时代，进入一个空前喧嚣噪眼的世界。他们满世界飞来飞去，或作报告、或跑课题、评奖项、发文

章、出专著……

一个身心不能独处、不能宁静的的人“不复与本源为邻”（荷尔德林语），因而也就不可能有思想！常言道，文如其人，其实，文也如境。境不幽、不静，其文也就难免落俗。故有人称，现在是在“用最好的纸出废书”！

“哲学家的小木屋”在我已然成为一种境界、一种精神！一种如同现象学家胡塞尔那样能够长达数十年甘于寂寞、远离名利，在一种宁静退隐状态下一再献身于哲学问题的境界和精神。胡塞尔曾有近十年的时间“几乎什么也没有发表”，他把自己独立于所有的外在的东西，积聚全部的思想能量，去冲刷具有里程碑意义的宏大哲学理论：现象学。这要是发生在今天，一定不可思议。在量化考评风行的今天，一个教授如果十

年没有成果问世，那他就只有下岗。

胡塞尔有一句话，令我读后久久不能平静：“我们切不可为了时代而放弃永恒。”

时代的诱惑太多了！而永恒能值几个钱？当我们困惑于时代的花里胡哨而忘记了永恒时，我们太需要一个“哲学家的小木屋”来安顿我们漂泊迷茫的心灵！

这个小木屋一定要建在乡野，最好是像海德格尔那样建在苍翠古老的森林边缘。支撑屋子的木头和板壁散发出淡淡的清香。屋子里简朴宁静，质朴的书桌旁陈放着一排排自己喜爱的书。小木屋的外面流淌着潺潺清泉，泉边开着不知名的野花。顺着清泉，一条小径通向森林的深处……

摘自《散文》

又直接：“睡得好而吃得不好好比吃得好而睡得不好。”赤裸裸地表明了他真实的冷漠、吝啬之心，在他心中，只有自己，而没有任何人，并且从不关心别人。以至于西屠尔把他与自己母亲的婚姻关系比喻为一种工作上的合作关系，从无亲情的垂顾。

在易卜生的心中，只有自己是最值得牵挂的，而能让自己“睡得好”的最佳方式就是聚敛大量的财富以使自己安心，至于亲情，并不在他的眷顾之列。他虽然一生都在批判人性的冷漠，却从未涉及到自己的自私与无情。不知他是否知道，再多的金钱，倘若脱离了亲情、爱、善良等人性的情感滋润，也就只是冷冰冰的一堆财富符号而已。他对金钱的看重，对亲情的冷漠，让读者在阅读他的作品时，感到吝啬的易卜生已沦为自己嘲笑的靶子。

摘自《青岛日报》

吝啬的易卜生

店主和灯塔看守人，用极微薄的收入艰难地养活着苍老的父亲，却从未得到过易卜生的帮助。他的家人们先后在贫困中凄凉地死去。

易卜生不仅对自己的家人冷漠、吝啬，对自己的情人与儿子也同样一毛不拔。1846年，18岁的易卜生在一间药房做工，与那儿一位比他大10岁的女仆艾丽丝·索菲金斯塔特私通，生下一个男孩汉斯·雅各布·亨利克斯。易卜生居然从未问过他们的生活，未支付过分文生活费用，直到艾丽丝·索菲金斯塔特眼睛瞎了后，凄凉地死去。

汉斯·雅各布过着贫困的生活，这位有着与易卜生令人惊奇的相似面貌的私生子，在生活实在过不去去时，寻求父亲的帮助。身无

分文的汉斯·雅各布敲开易卜生的寓所房门时，易卜生也被门与自己“一模一样”的人惊住了，他不得不承认这是自己的孩子。即使如此，易卜生也只是极其吝啬地掏出5个克朗扔给汉斯·雅各布，并对他说：“这是给你母亲的，它对你们来说已足够了！”易卜生并不知道此时汉斯·雅各布的母亲已与世长辞。从此，这对父子再也没有见过面。

如果说汉斯·雅各布是私生子得不到易卜生的关爱的话，那么他的婚生子西屠尔也未得到过易卜生真正的疼爱。在易卜生大量的财富收入中，他把三分之二以上的金钱用来投资，过着极为俭朴的生活，当他的儿子西屠尔问他这是为什么时，易卜生的回答简单而

名流故事

十月革命前夕和革命胜利以后，列宁倡议国家官员的薪金不超过熟练工人的平均工资，他实现巴黎公社的理想，自己也曾身体力行。

列宁斯大林拿多少工资

薪金：9683卢布33戈比。

“稿费：15000卢布。

“住房：1套共4间，加1间厨房和1间保姆间。”报表中所列的其他收入，包括货币资金、不动产、商务活动和手工劳动的收入、来自各种定期收益权的收入，列宁均填“无”。

这就是列宁在1918年全年的收入情况。这些收入是什么概念呢？

1917年12月1日，人民委员会曾作出规定，人民委员（相当于政府部长）每月最高薪金为500卢布，有未成年子女者每个子女加100卢布。

列宁的稿费收入比工资高，1918年收入为15000卢布。这完全是他劳动应得的报酬。列宁的所有著作都是他本人亲手所写，而不是由秘书或者写作班子代笔的。

列宁执政期间，在分配上大体上是坚持了巴黎公社的原则的，在党内并没有实行高薪酬。

斯大林推行高薪酬
变化发生在1922年4月斯大林(1879-1953)担任总书记以后。

这年8月，党的第12次代表大会决定采取措施改善党员干部的物质状况。“党的指挥人员”起初确定为15235人，包括中办和区域机构、省党委和省团委干部、县委(或区委)和县委、乡支部和大企业支部书记，他们领取不同级别的工资，享受住房、医疗以及子女教育的保障。这些措施由中央委员会实施，领取最高等级工资的，有俄共中央委员和中央监察委员、中央各部部长、中央区域局委员、区域委员会和省委员会书记。此外还允许给某些人

“补充：实物收入是，年初在斯莫尔尼宫(彼得格勒)内得到一套住宅，后来，从政府迁到莫斯科时起，在克里姆林宫(莫斯科)内得到一套住房，内有4个房间、1个厨房和1个保姆间(家庭人口—3口人，加上一个保姆)。这套住房按当地价格值多少钱我不清楚。”

从列宁本人写的说明我们可以知道，列宁申报了3个项目：薪金、稿费和住房。具体数字为：

“人民委员会主席的

摘自《旧闻联播》